

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 15
(5557)

Среда, 25 января 1939 года

Год издания XX
Цена 10 н.

23 января открылся третий пленум Новосибирского областного комитета ВКП(б). Пленум принял следующую повестку дня: 1. О ходе выполнения постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 20 октября 1938 года, о работе угольных комбинатов и трестов; 2. О ходе подготовки и весеннему се-

ву; 3. О ходе приема в ряды ВКП(б) в парторганизациях Новосибирской области; 4. Организационные вопросы.

С докладом о ходе выполнения постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 20 октября 1938 года о работе угольных комбинатов и трестов выступил начальник Кузбасскомбина-

та тов. Постуенко, с докладом по этому же вопросу выступил третий секретарь обкома ВКП(б) тов. Лобов.

Доклады заняли все вечернее заседание 23 января. На утреннем заседании 24 января шли прения по докладом товарищей Постуенко и Лобова. (ОблТАСС).

Весеннему севу — большевистскую встречу!

(Передовая „Правды“ за 24 января)

Выступая на совещании передовых колхозников и колхозниц Узбекистана, Казахстана и Кара-Калпакки с руководителями партии и правительства в декабре 1935 года, тов. Молотов говорил:

«У нас есть теперь все для того, чтобы идти вперед быстрее, чем раньше. Мы бедород прошли через многие трудности строительства новой жизни. Главное у нас уже построено и в промышленности и в сельском хозяйстве. Теперь нам надо только одно: учиться лучше работать, равняться на передовых, не оставляя никого в отсталых рядах, — и тогда от первых успехов улучшения жизни мы поднимемся на такую высоту, о которой трудящиеся не могли раньше и мечтать».

Колхозники - хлопководы крепко усвоили это указание. Истекший год ознаменовался блестящей победой: ведущая хлопководная республика страны — Узбекистан — переняла план заготовок хлопка. Около 2500 колхозов и свыше 12.000 станичных звеньев соревновались за получение высокого урожая. Средний сбор хлопка в республике превысил 15 процентов с гектара. Это значит, что наша хлопчатобумажная промышленность получит больше сырья и, следовательно, даст больше тканей.

Замечательные успехи Узбекистана достигнуты в беспощадной борьбе с тр. — буржуазно-националистическими элементами фашизма, стремившимися подорвать эту важнейшую хлопковую базу Союза. Их попытки не удалось, фашистская эта сволочь разоблачена и уничтожена. Социалистическое сельское хозяйство Узбекистана цветет и крепнет.

Партия и правительство по заслугам отметили достижения передовиков сельского хозяйства Узбекистана ССР. За выдающиеся успехи в сельском хозяйстве и особенно за перевыполнение плана по хлопку указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 января с. г. 38 человек награждены орденом Ленина, 53 — орденом Трудового Красного знамени, 62 — орденом «Знак почета», 87 — медалью «За трудовую доблесть» и 75 — медалью «За трудовое отличие». Среди них — колхозники и колхозницы, председатели колхозов, бригады, звеньевые, трактористы, работники машинно-тракторных станций и совхозов, агрономы, руководители партийных, советских и земельных органов.

Все народы Советского Союза вместе с трудящимися Узбекской ССР испытывают чувство гордости за высокую награду.

Достижения по хлопку являются одним из ярчайших доказательств того, что наше сельское хозяйство находится в полосе большого подъема. Текущий сельскохозяйственный год должен ознаменоваться новыми победами во всех отраслях колхозного и совхозного производства.

Колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов готовятся к предстоящему весеннему севу. Развертывается социалистическое соревнование между республиками, краями, областями, МТС, колхозами и совхозами. Состоявшиеся недавно совещания станичников сельского хозяйства Краснодарского края, БССР, Киевской и ряда других областей показали, что колхозники горят желанием бороться за образцовое проведение сева. Пример передовиков Узбекистана воодушевляет на борьбу за высокие и устойчивый урожай. Дело теперь за местными партийными, советскими и земельными органами. От них, от их умения возглавить социалистическое соревнование, оперативно руководить подготовкой к весеннему севу зависит успешный исход этого важнейшего этапа сельскохозяйственного года.

Через полтора месяца колхозы и совхозы южных районов приступят к севу. Несколько позднее начнется сев и в остальных районах страны.

Между тем решающий перелом в ходе ремонта тракторов и в подготовке семян еще не наступил. К 15 января план капитального ремонта тракторов МТС выполнен только на 40 процентов, текущего — на 35 процентов. Низки темпы очистки семян.

Крупнейшие недостатки в подготовке к севу объясняются тем, что многие партийные и советские руководители отошли от вопросов сельского хозяйства, не занимаясь ими серьезно и систематически.

Таким руководители не поняли существа указаний Центрального Комитета ВКП(б) об освобождении партийных организаций от хозяйствен-

ных мелочей и ускорения партийно-политической работы. Как известно, существо этого указания «состоит не в том, чтобы отойти от хозяйственной работы и хозяйственного руководства, а только лишь в том, чтобы не допускать больше практики подмены и обезличения хозяйственных органов, в том числе и особенно земельных органов, нашими партийными организациями. Необходимо, стало быть, усвоить метод большевистского руководства хозяйственными органами, состоящий в том, чтобы систематически помогать этим органам, систематически укреплять их и руководить хозяйством не помимо этих органов, а через них» (Сталин).

Если бы руководители Куйбышевской областной партийной организации выполняли это большевистское правило, они не допустили бы такого положения, когда план капитального ремонта тракторов к 15 января выполнен только на 26 процентов и текущего ремонта — на 27 проц. Отход некоторых партийных и советских органов от руководства подготовкой к севу грозит привести к тому, что часть МТС будет завершать ремонт тракторов в борозде, а перевозку сортовых семян производить во время распутицы. Эта вредная практика не должна быть допущена! В сельскохозяйственном производстве успех каждого этапа работы решает своевременность и тщательность подготовки. Для подготовки должен быть использован полностью каждый день, оставшийся до начала сева, чтобы в 1939 году до конца ликвидировать штурмовщину и кампанийщину в колхозном и совхозном производстве.

Наркомзем СССР и в текущем году не сумел по-настоящему организовать и мобилизовать земельные органы на своевременную и образцовую подготовку к весеннему севу. В частности неблагоприятно обстоит с подготовкой семенного материала в колхозах. Серьезную тревогу вызывает качество посевного материала. В Одесской области до сих пор очищено только 60 проц. семян. Медленно идет очистка семян в Ростовской области. В Саратовской области очистка семян и доведение их до посевных кондиций недостаточно затянута.

Из факта неудовлетворительного хода подготовки к севу должны сделать выводы как Наркомзем СССР и его местные органы, так и краевые, областные и районные партийные и советские органы.

Южные районы, первыми вступающие в сев, обязаны показать пример большевистской организованности. Однако подготовка к севу в этих районах идет все еще неудовлетворительно. В Краснодарском крае отремонтировано пока только половина тракторов. В Ростовской области не выполнен план снегозадержания, отремонтировано капитально только 42 проц. тракторов. Загряжается ремонт тракторов и в засушливых районах юго-востока. Местные партийные, советские и земельные органы должны понять, что об их умении преодолеть заступ партия и правительство будут судить не по обещаниям, а по конкретным делам.

Обеспечение высоких и устойчивых урожаев, независимо от погодных условий, является главной задачей, поставленной Центральным Комитетом партии и Совнаркомом СССР перед многонациональной партией работников сельского хозяйства.

Путь к высоким урожаям — применение высокой агротехники на полях каждого колхоза и совхоза, усиление организующей роли МТС в колхозном производстве, улучшение руководства сельским хозяйством, развитие шире и глубже стахановского движения — могучего источника наших побед и успехов.

Весенний сев необходимо провести в полном соответствии с теми требованиями, которые предъявлены Центральным Комитетом партии и Совнаркомом СССР. Ранние и сжатые сроки всех посевных работ, высокое качество пахоты, сева, боронования, посев отборными сортовыми семенами высокой всхожести и урожайности — вот те основные условия, которые должны быть повсеместно строго соблюдены.

Отвечая на сталинскую заботу партии и правительства о процветании колхозного строя, работники социалистического земледелия проведут весенний сев образцово, добьются новых успехов в завоевании высоких, устойчивых урожаев, целиком реализуют сталинский лозунг о производстве семи — восьми миллиардов пудов хлеба в год.



Председатель Президиума Верховного Совета СССР Михаил Иванович Калинин отвечает счетчику И. Т. Крюкову на вопросы переписного яста.

НОВЫЕ ПАМЯТНИКИ В МОСКВЕ И ЛЕНИНГРАДЕ

МОСКВА, 21 января. (ТАСС).

Наднях в Комитете по делам искусств при Совнаркоме СССР состоялось совещание, на котором обсуждался проект десятилетнего плана сооружения монументальных памятников в Москве и Ленинграде. В основу плана положены решения правительства и предложения трудящихся.

В Москве намечено воздвигнуть

в первую очередь памятники Я. М. Свердлову, Ф. Э. Дзержинскому, М. В. Фрунзе, С. М. Кирову, Г. К. Орджоникидзе, В. В. Куйбышеву, А. М. Горькому, Н. В. Гоголю, В. Ш. Чакалову.

Наряду с этим будут проектироваться памятники: М. Ю. Лермонтову, Л. Н. Толстому, В. Г. Беллинскому, Н. Г. Чернышевскому, Н. А. Добролюбову, Н. А. Некрасову, М. Е. Салтыкову-Щедрину, А. С. Грибое-

дову, А. П. Чехову, В. В. Маяковскому, К. С. Станиславскому, М. И. Глинке, П. И. Чайковскому, В. И. Чапаеву и Н. А. Щорсу.

Кроме того, план предусматривает сооружение архитектурных монументов, посвященных Великой Октябрьской социалистической революции, Сталинской Конституции, революции 1905 года, героям гражданской войны

ТРАУРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА

В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ В МОСКВЕ

На фронтовом Большого театра сверкает родное и близкое миллионам трудящихся всего мира бессмертное имя — Ленин.

Каждый год в этот день собираются сюда московские рабочие, работники, представители советской интеллигенции, командиры и красноармейцы, чтобы почтить память Владимира Ильича Ленина, чтобы отметить, как советский народ, под руководством партии большевиков, осуществляет великие ленинские заветы.

21 января в Большом театре состоялось траурное заседание, посвященное пятидесятилетнему годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина.

На сцене — гигантский портрет Ленина. Его подножие утопает в жемчужных цветах — военных знамен, перчатках траурным креном, в строгом безмолвии замер почетный воинский караул. Лозунги на ярусах просятся, лозунги, ставший в СССР делом славы, делом чести, делом доблести и героизма. Лозунги говорят о дисциплине социалистического труда, мощи Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Военно-Морского Флота.

6 часов 50 минут. Ровно 15 лет назад в этот мгновение перестало биться пламенной сердце великого Ленина.

На сцене за столом президиума появляются товарищи: Н. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, А. А. Андреев, А. И. Микоян, А. А. Жданов, Н. И. Ежов, Г. М. Димитров, Л. И. Берия, М. Ф. Шварцман, Н. А. Булганин, Н. М. Шверник, Л. З. Мехлис, А. С. Щербаков, Г. М. Маленков, С. М. Буденный, А. Е. Бадаев, Я. Ярославский и другие.

Восторженной овацией присутствующие приветствуют товарища Сталина и его соратников. Раздаются возгласы: «Да здравствует наш родной товарищ Сталин!».

Траурное заседание открывает секретарь ЦК ВКП(б) товарищ А. А. Жданов. По его предложению участники траурного заседания почтили вставанием память Ленина.

С докладом, посвященным пятидесятилетнему годовщине со дня смерти В. И. Ленина, выступил секретарь МК и МК ВКП(б) А. С. Щербаков. (ТАСС).

Ледокол „Лазарь Каганович“ вышел в рейс

ОДЕССА, 21 января. (ТАСС)

Вчера ледокол «Лазарь Каганович» отошел от причала Одесского порта на внешний рейс. Отсюда в 3 часа ночи он вышел в свой первый рейс. Переход Одесса — Дальний Восток — через 9 морей и 2 океана — рассчитан на 42 дня. В трюмы судна погружено, помимо нескольких тысяч тонн угля и воли, много сестных припасов.

На судне широко развернулась культурно-массовая работа. Организован джаз-оркестр, кружки художественного чтения. Моряки создают самодельный ансамбль песни и пляски. Судовая библиотека насчитывает 2000 книг. С момента выхода в рейс начат выпуск ежедневной печатной многотиражки «Стахановская вахта».

НАГРАЖДЕНИЕ ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА УЗБЕКСКОЙ ССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденами и медалями Союза ССР 315 передовиков сельского хозяйства Узбекской ССР.

За выдающиеся успехи в сельском хозяйстве и особенно за перевыполнение плана по хлопку 38 человек награждены орденом Ленина, 53 орденом Трудового Красного знамени, 62 — орденом «Знак почета», 87 — медалью «За трудовую доблесть», и

75 — медалью «За трудовое отличие». Среди награжденных орденом Ленина: тракторист Ургутской МТС, Самаркандской области, тов. Джалил Азизов, впахивший за сезон 745 га при норме 600 га и сэкономивший 1580 кил. горючего, трактористка —бригадир метаны первой станичной МТС, Ферганской области, тов. Ильхон Батырова, председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР тов. Юлдаш Ахунбабаев, секретарь ЦК ВКП(б) Узбекстана

тов. Усман Юсупов, колхозник-опытник колхоза «Бидари», Мирзачульского района, Ташкентской области, тов. Бегмат Нурматов, добившийся урожай хлопка 77 центнеров с гектара, тракторист - комбайнер первой Катта-Бурганской МТС, Самаркандской области, тов. Аюль Гадаев, впахивший на тракторе СТЗ 2310 га, убравший комбайном 350 гектаров зерновых культур при норме 180 гектаров. (ТАСС).

ВСЕСОЮЗНАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ

23 января был последний день переписи населения в городах. В сельских местностях она будет еще продолжаться до 26 января включительно. Некоторые счетчики уже приступили к сдаче переписных материалов своим инструкторам-контролерам.

24 января во всех городах Союза начался контрольный обход. Он про-

должен до 2 февраля, а в сельских населенных — с 27 января по 5 февраля. Инструкторы-контролеры совместно со счетчиками обходят сплошь все помещения — общежития, квартиры и так далее. Контрольный обход имеет целью проверить всю работу счетчиков: правильно ли они заполнили переписные листы, пра-

вильно ли составляли контрольные бланки, все ли граждане переписаны.

В Москве работа счетчиков вчера была в основном завершена. Счетчики обходили свои участки, заканчивая перепись одиочек, которых ее заставал дома в предыдущий день. (ТАСС).

ГРАНДИОЗНЫЙ МИТИНГ ПАМЯТИ ЛЕНИНА В ПАРИЖЕ

ПАРИЖ, 21 января. (ТАСС).

Во дворце «Мютзляльте» в Париже состоялся грандиозный митинг, посвященный памяти Ленина. С описанием жизни и деятельности Ленина

выступил Марсель Кашен. Кашен отметил, что международный пролетариат вечно будет хранить память о величайшем гении человечества — Ленине и будет неотступно сле-

довать его бессмертному учению. Бурной овацией собравшихся было встречено упоминание Кашена о достойном преемнике и продолжателе дела Ленина — Сталине.

ХОЗЯЙСТВО И ПОЛИТИКА НЕОТДЕЛИМЫ

Страна идет навстречу весеннему севу. Колхозное крестьянство готовится к борьбе за новые высокие урожаи. Развертывается социалистическое соревнование.

Всеми подготовительными работами партийные организации обязаны руководить. Внимать в деталях колхозных дел. Организационно и политически обеспечить успех сева.

Великий Сталин указывал, что хозяйство и политика неотделимы. «Они существуют вместе и действуют вместе. И тот, кто думает в нашей практической работе отделить хозяйство от политики, усилить хозяйственную работу ценой умаления политической работы или, наоборот, усилить политическую работу ценой умаления хозяйственной работы, — тот обязательно попадет в тупик».

Это указание вождя народов надо помнить и не забывать.

Обанкротившиеся бывшие секретари Томского горкома партии Яшков и Иванов отошли от руководства хозяйством, наделали политических ошибок.

Прямым результатом их ошибок и преступлений является то, что наш район не организовал образцовой подготовки к весенней посевной кампании: не подготовил кадры, не обеспечил создания семенных фондов, образцового ремонта тракторов Томской МТС и сельхозмашин колхозов.

Порочный стиль работы горкома восприняли и некоторые секретари парткомов и партгор. Они самоустранились от вопросов колхозного строительства, не осуществляют руководства предпосевными мероприятиями.

Что можно сказать, например, о партгоре межселенской парторганизации тов. Войнова. Несмотря на то, что в колхозе «Смена» (председатель Образов) не закончен ремонт хлебо-, не засыпаны семена, не начат ремонт машин, парторганизация во главе с тов. Войновым ограничивается принятием никого ни к чему не обязывающих решений. Она не интересуется тем, как подготавливаются кадры, как идет распределение доходов, образование семенных фондов в колхозах и проч.

Не занимается хозяйственными вопросами и парторганизация Томской МТС (партгор тов. Забиров). Ее не тревожат срывы графика ремонта тракторов, участвующие озабочены на работы и прогулы в ремонтной мастерской. Очевидно, коммунисты здесь забыли, что ответственность за хозяйственные дела с них никто не снимал.

Отход от руководства колхозным строительством наблюдается и в партийной группе горсовета и председателей ряда сельсоветов.

Как и в горкоме ВКП(б), в президиум горсовета вопросы сельского хозяйства давно «исчезли» с повестки дня. Тем более странно видеть такое самоустраниение, когда в районе подготовка к севу идет плохо, распределение доходов затягивается,

план подготовки кадров не выполняется.

Секретарю партгрупки президиума горсовета тов. Якимову небезизвестно, что районная колхозная школа (директор тов. Емельянов) не готовит председателей колхозов и колхозных ревизионных комиссий, szerveza обучение полеводческих бригадиров, заведующих хатами - лабораториями и ефремовцев. Но мер со стороны тов. Якимова не принимается. Спрашивается, почему парторганизация горсовета не интересуется, как ее коммунисты — руководители советских организаций — выполняют свою роль.

Нет нужды доказывать недопустимость ослабления руководства колхозными делами. Ибо колхозный строй не уменьшает, а увеличивает заботы о нем со стороны партийных и советских организаций.

Существует, к сожалению, и крайность другого рода, когда партийные организации, увлекшись разными текущими хозяйственными вопросами, забывают о политической работе: массовой, агитационной, пропагандистской, организационной.

Партгор первичной парторганизации сельхозартели «Красный сибиряк», Верхининского сельсовета, т. Вершков занимается тем угодно, только не партийно-политической работой. Ни лекций, ни консультаций в помощь изучающим «Краткий курс истории ВКП(б)» для колхозных руководителей и сельской интеллигенции здесь не организовано. Поступление обкома и обкомполкома о подготовке к весеннему севу колхозникам не разъяснено. Опыт мастеров высокого урожая не передается другим. Тов. Вершков даже не помнит, когда в последний раз было партийное собрание.

Подобные факты имеются и в ряде других колхозов. Парторганизация при колхозе имени Буденного (партгор тов. Бурденнов) тоже не организовала массовой работы в связи с предстоящей посевной кампанией, ослабила политическую агитацию, не помогла сельским интеллигентам в изучении истории партии.

Не видно, чтобы отдал пропаганды и агитации горкома (заведующий т. Чернышев) перестраивал, наконец, свою работу. Он ничего не сделал для помощи сельской интеллигенции в ее учебе, не руководит колхозными агитаторами.

Ясно, что забвение работы с людьми, кадрами, решающими успех любого дела — есть непростительная ошибка, чреватая плохими последствиями.

Весенний сев недалеко. Требуется материально и политически обеспечить его успешное проведение. Помнить и выполнять на деле указания товарища Сталина о том, что партийные, советские организации, коммунисты отвечают за колхозные дела и что хозяйство и политика неотделимы.

ОТКРЫЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ ВЛКСМ КИРОВСКОГО РАЙОНА

Вчера в актовом зале медицинского института открылась IV конференция ВЛКСМ Кировского района.

С отчетным докладом выступил секретарь райкома комсомола тов. Дубровский. Доклад не удовлетворил делегатов. Тов. докладчик не дал анализа состояния работы районной комсомольской организации, совершенно умолчал об ошибках бывшего секретаря райкома тов. Асламова. Работа райкома была им обрисована в светлых тонах.

Выступивший с докладом председатель ревизионной комиссии тов. Грошев ничего не сказал о работе райкома. Как выяснилось, ревизионная в последний раз работу райкома проверяла в ноябре прошлого года.

Подобный доклад и докладчик не вызвали оживленных прений. Большинство выступивших говорили вообще, не вскрывая причин имеющихся недостатков в работе. Например, секретарь комитета ВЛКСМ всевозраста тов. Дозоров долго говорил о недочетах своей организации, критиковал райком, но ни слова не сказал о том, что комитет сделал по улучшению работы комсомольской организации забота.

Беспредметны были выступления делегатов тт. Щукина (8 средняя школа) и Щербашкиной (горпос). Тов. Щукин, например, заявил, что говорить на конференции не о чем, так

как все до этого переговаривали на собраниях городского и районного актива.

Более критичным было выступление секретаря комитета ВЛКСМ университета тов. Велазова. Он резко критиковал райком за слабое руководство комсомольскими организациями вузов. Указал, что райком работой вузов интересовался мало и политическим воспитанием студентов руководил плохо.

Делегат тов. Юдин (школа ФЭУ связи) рассказал об оторванности райкома от первичных организаций.

— О нас никто никогда не вспоминает, — говорит он, — а ведь в школе обучается 200 человек. Руководители горкома и райкома ВЛКСМ только лишь регистрировали факты слабой постановки воспитательной работы, но помощи не оказывали.

Первый день работы конференции показал, что руководители райкома и союзу ее не подготовили. Утреннее заседание из-за плохой явки делегатов пришлось отложить. Вечером работа конференции была прекращена ранее установленного времени, но той причине, что не было желающих выступать.

Нет сомнения в том, что сегодня делегаты более критически отнесутся к отчету райкома и подернут работу районной комсомольской организации большевистской критикой.

К 4-й годовщине злодейской умиротворения В. В. Куйбышева

ЖИЗНЬ ПЛАМЕННОГО БОЛЬШЕВИКА

НАВЕСТИ ПОРЯДОК В ТОРГОВЛЕ

Полтора месяца тому назад Новосибирский областной комитет партии вынес специальное решение о торговле. Это решение для торговых работников, партийных и советских организаций является программой действий по дальнейшему развитию товароборота и повышению качества обслуживания потребителя.

Времени было вполне достаточно для того, чтобы приступить к осуществлению указанного объема ВВП(б), но Томский горсовет и городской торговый отдел практически еще ничего не сделали.

Горсовет до сих пор интересуется подбором кадров только для промышленных предприятий и артелей, подбором же директоров магазинов, с товароборотом в несколько миллионов рублей, не занимается.

В Томторге и Райпотребкоопе кадры не проверены. Руководители этих организаций не знают, кто у них работает директорами магазинов и продавцами. Отдельные магазины отдают на откуп целым семейством. Штат магазина на Томске I состоит из т. Ячменева, его жены и двоюродных братьев.

Основная масса торговых работников правильно поняла стоящие перед ней задачи. Хорошие образцы стахановских методов труда показывают коллективы магазинов Томторга № 90, 13, 14, 2, 65. Однако инициатива передовиков не была поддержана руководителями торговли и профессиональными организациями. Опыт лучших стахановцев не передается.

В организации стахановского движения допущено много извращений. Отсутствие массово-разносторонней работы привело к тому, что в догворе по социалистическому соревнованию отдельные работники включают обязательство: «Своевременно ходить на работу», «Не допускать расстраты». По существу — это оплошность соревнования. В селекторе и райпотребкоопе не желают работать со стахановцами, а отдаются лишь заданиями — «У нас стахановцев нет и не может быть».

Согласно постановлению правительства, все помещения, ранее занимаемые магазинами и сейчас используемые не по назначению, должны быть освобождены под торговлю. В Томске же часть торговых помещений занята предприятиями, ничего не имеющими общего с торговлей. Рады, специально оборудованные для хранения и продажи мяса, заняты под склады одного из промышленных предприятий, а в бывшем магазине «Динамо» открыта парикмахерская.

Очень плохо обстоит дело с ремонтом магазинов. В них холодно, условия труда работникам прилавка не созданы. Товары часто портятся. В магазине Томторга № 92 на большую сумму были списаны замерзшие черника. Ремонты же помещения стоят значительно меньше убытков, полученных от порчи товаров.

План товароборота района в 1938 году в количественном отношении был выполнен значительно лучше, нежели в предыдущие годы. Но с

точкой зрения продвижения товаров с достаточным ассортиментом дело обстоит неудовлетворительно. Не поддерживается ассортиментного минимума. Транспортировка. Даже в лучшей торговой организации города — «Торторге» — сплошь и рядом нарушается ассортиментный минимум. В магазине № 1 одно время отказывали покупателям в продаже соли. В те же время в складском помещении этого магазина ее имелось более полутонаны.

Задание обторга по продаже муки торгующие организации города не выполняют. За последнее время по их вине не было выбрано по наряду около 300 тонн муки, а во многих магазинах имеется в продаже только один сорт муки. Махорки на Томской базе Глазтабах много, а за 7 километров от города ее заготовку в продаже нет. Райпотребкооп совершенно не заботится о покупателе и дает на махорку самые ничтожные заявки.

Чрезвычайно слабо развит самозакуп товаров. Самозакупом, кроме управляющего Томторгом т. Давиденко, никто из руководителей торговли не занимается. У торгующих организаций города нет согласованности в работе с базами промышленности, хотя последние систематически не выполняют планы снабжения магазинов товарами. База Глазконсерва дает в магазины только «кетчуп», недоставая мясных, овощных и рыбных консервов. Не выдерживает установленного ассортимента и Хлопкобят.

Качество товара, отпускаемого потребителю, не обеспечено. Часты случаи продажи заведомо испорченных продуктов. В муке, купленной в магазине № 1 Томторга, оказалась почти половина яблочного повидла и кусок стекла. Продаются сырой, черствый и горелый хлеб. Бракераж хлеба в хлебокомбинате и в торговых организациях поставлен исключительно плохо.

Нарушаются розничные цены. Педально, например, выше установленной цены продавалось ступенное молоко. Сушка в магазине № 1 Томторга, вместо 6 рублей за килограмм, продавалась по 9 рублей.

Должной борьбы с расстратами и хищениями нет. Только за 10 месяцев 1938 года в торгующих организациях города расстратено 108.000 рублей. С остатком от предыдущего года расстраты составляют 909.000 рублей. Особенно плохо в этом отношении обстоит в селекторе и райпотребкоопе, где дела о расстратах долгое время даже не были переданы прокуратуре. Общественный контроль отсутствует.

Городской торговый отдел (заведующий Белаков) все еще не стал боевым руководящим штабом торговли. Наоборот, с полного попустительства руководителей горсовета он превратился в оторванный от жизни учреждение, неспособное к выполнению поставленных перед ним задач.

Городскому совету надо изменить свое отношение к торговле, как к второстепенному делу, и навести в торговых организациях Томска образцовый большевистский порядок.

Н. ГОРСКИЙ



Валерий Владимирович Куйбышев

Валерий Владимирович опять в Самаре. Он сколачивает большевистскую организацию, сотрудничает в «Поволжской Правде», пропит меньшевиков и эсеров, вооружает самарских рабочих, собирает отряды Красной гвардии. Под руководством Куйбышева операции на Туркестанском фронте, осуществляла в сложных условиях Средней Азии ленинско-сталинскую национальную политику.

По окончании гражданской войны, в 1921 году, Куйбышев — член президиума ВЦИК, где с присущей ему энергией он борется за проведение ленинской линии в работе профессиональных организаций.

На X съезде партии Куйбышев избирается в состав Центрального Комитета, а после XI съезда — секретарем ЦК ВКП(б). С декабря 1927 года Куйбышев — член Политбюро ЦК ВКП(б).

Партия знала и ценила многолетнюю непримиримую и беспощадную борьбу товарища Куйбышева со всеми врагами партии, с подлыми двурушниками, которых он умел искусно разоблачать, срывая с них гнусные маски.

Почему партия поручает руководство ЦКБ—РБИ товарищу Куйбышеву, и он действительно не щадит своих сил в борьбе за охрану единства и чистоты партийных рядов, за искоренение бюрократизма в государственном аппарате.

На посту председателя ЦКБ—РБИ тов. Куйбышев беспощадно борется с контрреволюционными троцкистско-яковлевскими и иными предателями.

В 1926 году, когда везанная смерть сразила пламенного борца за

самарские большевики добиваются того, что Самара становится одним из первых городов, требующих перехода власти в руки Советов.

В ноябре 1917 г. Куйбышева избирают председателем самарского ревкома.

Началась гражданская война. Куйбышев целиком отдается военному делу. Весной 1918 г. чехословаками вместе с русскими белогвардейцами достигнуто на Самаре. Немного позднее и еще мало обученные отряды Красной Армии вынуждены были отступить перед огромными силами врага. Куйбышев назначается политическим комиссаром 1-й армии, которую фактически надо было ему создать из разрозненных отрядов. Он создает ее. Под руководством В. В. Куйбышева Красная Армия отбита от врага Симбирск, затем Сызрань и Самара.

Вместе с Фрунзе Куйбышев проигрывает белогвардейцам на Восточном фронте, вместе с Кировым в качестве члена реввоенсовета 11-й армии, организует оборону Астрахани, после чего опять вместе с Фрунзе

возглавляет операции на Туркестанском фронте, осуществляла в сложных условиях Средней Азии ленинско-сталинскую национальную политику.

По окончании гражданской войны, в 1921 году, Куйбышев — член президиума ВЦИК, где с присущей ему энергией он борется за проведение ленинской линии в работе профессиональных организаций.

На X съезде партии Куйбышев избирается в состав Центрального Комитета, а после XI съезда — секретарем ЦК ВКП(б). С декабря 1927 года Куйбышев — член Политбюро ЦК ВКП(б).

Партия знала и ценила многолетнюю непримиримую и беспощадную борьбу товарища Куйбышева со всеми врагами партии, с подлыми двурушниками, которых он умел искусно разоблачать, срывая с них гнусные маски.

Почему партия поручает руководство ЦКБ—РБИ товарищу Куйбышеву, и он действительно не щадит своих сил в борьбе за охрану единства и чистоты партийных рядов, за искоренение бюрократизма в государственном аппарате.

На посту председателя ЦКБ—РБИ тов. Куйбышев беспощадно борется с контрреволюционными троцкистско-яковлевскими и иными предателями.

В 1926 году, когда везанная смерть сразила пламенного борца за

Четыре года назад, 25 января 1935 года, в 14 часов 30 минут наезда остановилось сердце Валерия Владимировича Куйбышева, — неутомимого революционного бойца, крупнейшего деятеля большевистской партии, вернейшего соратника Ленина и Сталина.

Лишь недавно с душевным содроганием узнал советский народ действительные причины смерти Валерия Владимировича: кровавые фашистские мерзости из шиновской трюцкистско-бухаринской шайки бандитов предательски умиротворили товарища Куйбышева так же, как злодейски убили товарищей Карова, Горького и Менажского.

С самым именем Куйбышева навсегда будет связано представление о единственном большевике, революционере, отдавшем с юных лет всю свою жизнь борьбе за дело коммунизма.

Сын начальниа захолустной волжской команды в г. Болкетав (бывш. Акмолинская область) и учительница, он, будучи еще мальчиком, воспитанником Омского кадетского корпуса, увлекается революционной литературой. Приезжая на лето к родителям, Валерий принимает участие в нелегальных сходках своих сверстников.

В 1904 г. 16-летним юношей Куйбышев вступает в Омскую организацию РСДРП и сразу принимается в фракцию большевиков. Он ведет революционную работу среди учащихся, среди рабочих омских ж.д. мастерских, выступает против меньшевиков.

Спустя год, поступив в Петербургскую Военно-Медицинскую Академию, Куйбышев связывается с петербургской партийной организацией, распространяет нелегальную литературу, занимается транспортной работой его исключают из Академии. Он уезжает в Омск и переходит на нелегальное положение. Несмотря на свою молодость, Валерий Владимирович ведет в Омске огромную партийную работу. Он добивается того, что в составе омского партийного комитета не остается ни одного меньшевика. Одновременно он руководит заботами торгово-промышленных служащих и рабочих ж.д. мастерских, ведет большую пропагандистскую работу, организует революционную молодежь. В ноябре 1906 г. Куйбышев выступает с докладом на омской партконференции. Вместе со всеми делегатами конференция его арестовывают.

Несколько месяцев проводит Куйбышев в тюрьме. Это его первое заключение. Но юный Куйбышев ведет себя, как настоящий революционер. Вместе с товарищами он принимает решение отказаться от защитников и от дачи каких бы то ни было показаний царскому суду. Товарищи избирают Куйбышева политическим старостой.

Весной 1907 г. Куйбышева высылают из Омска. Он тайно переезжает в Томск. Его конспирирует в составе томского партийного комитета. Однако полиция скоро нападает на след Куйбышева, и он переезжает в Петропавловск, затем в Канск. Находясь здесь под гласным надзором полиции, Куйбышев все-таки разрабатывает революционную работу, создает кружки, организует печатание прокламаций и т. д.

За самовольный выезд из Канска его приговаривают заочно в трехмесячному заключению. Валерий Владимирович скрывается в Петербург, по связи с партийной организацией ему установить здесь не удается. Угрожает новый арест. Раздобыв заграничный паспорт, он хочет поехать за границу, встретиться с Ильичем и получить задания для дальнейшей работы. Все было готово и отъезду. В последнюю минуту Валерий Владимирович узнает, что одному, лично ему неизвестному, революционеру грозит смертная казнь и для спасения его необходим заграничный паспорт. Куйбышев отдает свой паспорт и вскоре, как безвизный из ссылки, попадает в тюрьму.

Через три месяца его освобождают, высылают в Канск, а через полгода снова сажают в одиночку томской тюрьмы за получение нелегальной посылки.

Аресты и преследования закаляют волю молодого мужественного революционера. В одном из стихотворений, написанных им в этот период в тюрьме, Валерий Владимирович, обращаясь к матери, говорит:

На окопы, на стены, на годы страданий
Не заставят позорной пощадой просить...

После нового ареста в 1910 г. Куйбышева высылают в Нарым. Но и в тяжелых условиях сарымской ссылки Куйбышев не падает духом. Он организует серьезных большевиков, читает для них курсы истории, борется с меньшевиками и эсерами, устраивает побег товарищей.

За время пребывания Куйбышева в ссылке полиция дважды заключает его в тюрьму за революционную работу.

1914 год. Куйбышев снова в Петербурге. Он работает в ресорной мастерской, занимается транспортом, занимается на заводах Гейслера и «Треугольник»; избирается в состав петроградского комитета РСДРП, руководит пропагандистской работой в петроградской организации.

Началась империалистическая война. Куйбышев — на большевистских позициях интернационализма. Он разоблачает меньшевиков и троцкистов, по существу поддерживающих царское правительство, развенчивает рабочим необходимость превращения империалистической войны в войну гражданскую.

В июле 1915 г. Куйбышева арестовывают и высылают на три года в Иркутскую губернию, в село Тутур, Верхотурского уезда. Сейчас же, по прибытии в Тутур, Куйбышев разрабатывает большую политическую работу: организует конференцию серьезных всех ближайших сел, создает кружки, рукописный журнал.

Через несколько месяцев, совершив побег из ссылки, Куйбышев приезжает в Самару. Здесь он, работая под фамилией Адамца табельщиком в пекарне, затем фрезеровщиком на крупнейшем трубном заводе, руководит большевистской организацией. Осенью 1916 г. Валерий Владимирович организует в Самаре Поволжскую конференцию большевиков. В это время его арестовывают и высылают в Туркестанский край.

6 марта 1917 г. по дороге в ссылку в глухом селе, в 200 верстах от Краснойярска, Куйбышева и его товарищей догоняет радостная весть о свержении самодержавия.

В. В. КУЙБЫШЕВ

(К 4-й годовщине со дня смерти)

25 января 1935 года советский народ потерял одного из замечательнейших людей нашей эпохи, одного из крупнейших организаторов и руководителей советского государства, выдающегося политического деятеля ленинско-сталинского типа — В. В. Куйбышева.

Товарищ Сталин и его ближайшие соратники по поводу внезапной смерти товарища Куйбышева писали:

«Товарищ Куйбышев умер на боевом посту, работая на покладая рук, всю свою жизнь он посвятил делу коммунизма.

Везанная смерть Валерия Владимировича вызвала мучительные догадки, и лишь в начале 1938 года, на процессе «право-троцкистского блока» вскрылась тайна предательской гибели великого борца за дело коммунизма.

На судебном процессе троцкистско-бухаринские бандиты, припертые к стенке, признались в злодейском убийстве В. В. Куйбышева. Фашистские убийцы коварно и подло расправлялись с одним из ближайших соратников товарища Сталина, с благороднейшим человеком ленинско-сталинской эпохи.

Красную героическую жизнь прожил большевик Куйбышев. Это был тип профессионала-революционера, о котором говорил Ленин на заре большевизма. Большевик-подпольщик,

Умелой расстановкой небольших, но сплоченных большевистских сил он сумел за короткое время разбить все козни соглашателей.

Под руководством Валерия Владимировича Куйбышева в Самаре устанавливается Советская власть.

С большой любовью относятся рабочие Самары к памяти своего друга, учителя, руководителя. Самара носит теперь имя пламенного большевика Валерия Куйбышева.

Вот отрывки из воспоминаний старика самарских рабочих о Куйбышеве:

— Мы видели его в минуты грозной опасности. Будучи председателем Самарского революционного комитета, он разбивал восставшие в городе банды эсеров и анархистов, сдерживал наступление на Самару чехословаков. Никогда не теряясь, спокойно и твердо руководил от красногвардейскими отрядами.

— Когда мы были вынуждены под натиском чехословаков оставить Самару, Куйбышев сказал: «Не поддавайтесь панике, товарищи! Мы скоро вернемся!»

Валерий Владимирович был одним из выдающихся создателей и руководителей Красной Армии в годы гражданской войны.

С его именем связан разгром Дубова, Колчака. Вместе с Кировым Валерий Владимирович нанес сокрушительные удары белым полчищам под Астраханью, вместе с Фрунзе он принял освобождение советской Средней

Азии от белогвардейцев и интервентов.

О своей боевой деятельности во время гражданской войны Валерий нам мало рассказывал. О себе он говорил как-то несколько и горько было подумать, что он был на многочисленных фронтах второстепенным лицом. Но это, конечно, неарто. Мало того, что он руководил армиями, он личным примером мужества, отваги заражал бойцов.

Мне рассказывали многие бойцы, сражавшиеся вместе с Валерием Владимировичем:

— Куйбышев всегда был на передовой линии огня.

После окончания гражданской войны партия направила Куйбышева на советскую и партийную работу. Нет такого участия в советском народном хозяйстве, который ускользнул бы от его заблаговременного внимания. И мало таких побед в Советской стране, в которых бы он не был причастен.

Партия и правительство доверяли ему самые ответственные посты — председателя ВЦИК, наркома РКМ, председателя ЦКБ, председателя Госплана, председателя Комиссии Советского Контроля, первого заместителя председателя Совзнако Совнархоза. Он избирался в члены ЦК ВКП(б), а с 1927 года он был и членом Политбюро ЦК ВКП(б).

Верный ленинско-сталинец, Валерий Владимирович вошел в историю, как один из бесстрашных и самоотверженных борцов за коммунизм. Его заслуги перед рабочим классом колоссальны. Безграничная преданность революции, неутомимая ненависть к врагам, величайшая трудоспособность, громадная вера в победу со-

циализма — эти замечательные качества большевика всегда были присущи Валерию Владимировичу и особенно ярко выжились у него в годы борьбы за сталинские пятилетки.

Жизнь Валерия была тесно связана с социалистическим планированием. Планированию Ленина и Сталина придавали большое значение. Куйбышев весь был поглощен этой грандиозной и величайшей работой.

На общепартийном пленуме ЦК и ЦКБ ВКП(б) в декабре 1930 года он говорил:

«Враг потерял целый ряд позиций, но враг не сдался, он ожесточился, он будет отчаянно сопротивляться... От руководителей Советского государства требуется бешеная борьба со всякой попыткой идеологической прикрити классово чуждые нам задачи».

Разоблачая капитулантскую, предательскую сущность бухаринцев и рывковцев, пытавшихся противодействовать социалистической индустриализации страны, Валерий Владимирович в этой речи с гордостью отметил, что Политбюро ленинско-сталинского Центрального Комитета, руководство партии «охвачено величайшим воодушевлением социалистической стройки, ведет пролетариат на все новые и новые бои, ожесточенно борется с классовыми врагами и со всякими провалами, хотя бы даже завуалированными, классово враждебной идеологии...».

Валерий Владимирович не покладая рук работал над укреплением мощи СССР. Он не только планировал грандиозное строительство. Он сам выезжал на места, ламчел площадки. Под непосредственным его руководством зарождались проекты Кри-

ворожского завода, Магнитки, Кузнецка, Азовстали, Запорожстали. Каждый новый проект приходилось тщательно взвешивать, продумывать и двигать, встречая на пути явных, но чаще всего скрытых врагов.

Валерий Владимирович умел преодолевать препятствия, умел побеждать. Недаром он вошел в историю, как энтузиаст сталинских пятилеток.

7 января 1935 года на III Московском областном съезде советов Валерий Владимирович сделал доклад. Это было его последнее выступление.

«Начиная свой доклад о величайших победах социализма за истинный период, — сказал он, — я не могу не выразить величайшей горести, что в наших боевых рядах нет активной части борца за эти победы, лучшего сына родины, лучшего члена партии, лучшего ученика Сталина — т. Кирова».

А 25 января, т. е. через 18 дней, радио, телеграф и телефон оповещали весь мир, что перестало биться пламенное сердце Валерия Владимировича Куйбышева.

Свой последний доклад Куйбышев закончил такими словами:

«От нас, и только от нас, от нашей деятельности в классовом врагу, от нашей напряженности и настойчивости, от умения сосредоточить внимание на ударных участках, растащить силы за счет наших дальнейших побед в деле полного выполнения второй пятилетки, несущей с собой бедную, трудную и здоровую жизнь для всех трудящихся».

Мы работаем и боремся эти годы под руководством товарища Сталина. Но начертанной им программой рабочий класс и крестьянство доблестно выполняло успехи, выполняя зада-

ния второй пятилетки, установленные на первые два года. Под руководством великого Сталина — знаменитых наших побед и борьбы — мы выполняем второй пятилетний план в целом».

Валерию Владимировичу не удалось дожить до победы грандиозных планов второй пятилетки: Но в победах ее, в победах Сталинской Конституции — много энергии, ума и воли Куйбышева.

Верный солдат большевистской партии, соратник и ученик товарища Сталина, В. В. Куйбышев неустанно призывал советский народ к политической бдительности, к беспощадной расправе с подлыми врагами социализма, пытающимися повернуть вспять историю и снова вернуть трудящихся нашей страны в капиталистическое рабство. Всей своей героической жизнью, неутомимым трудом на благо партии, Ленина — Сталина, на благо трудящегося человечества Куйбышев списал любовь и уважение народа. Но за это же его ненавидели враги.

Фашистские убийцы из смрадной троцкистско-бухаринской банды реставраторов капитализма умиротворили Куйбышева, как незадолго до этого они убили Сергея Митрополита Карова.

Враги народа понесли заслуженное наказание. Крепнущее советское государство уничтожит всех до одного фашистских наемников.

А великое дело, за которое отдал свою жизнь Валерий Владимирович Куйбышев, живет, расцветает и победит во всем мире.

ЕЛЕНА КУЙБЫШЕВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

ИЗУЧАЮ ИСТОРИЮ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИИ

К изучению истории большевистской партии я приступил с большим интересом. История борьбы рабочего класса и крестьянства с царским самодержавием под руководством партии большевиков и раньше интересовала меня. Теперь с выходом в свет «Братского курса истории ВКП(б)» я получил возможность глубоко изучить историю партии.

Свою работу я начал с того, что сначала прочел весь учебник и только после этого приступил к углубленному изучению отдельных глав. Веду конспект. При составлении конспекта я не ограничиваюсь сокращением занесшего того материала, который имеется в учебнике, а включаю в него выдержки из произведений основоположников марксизма-ленинизма.

Изучение работ В. И. Ленина «Развитие капитализма в России» и «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов» помогло мне усвоить материал первых глав учебника. В дальнейшем я также буду изучать отдельные произведения Ленина и Сталина.

Глубокое изучение истории ВКП(б) вооружает меня знанием революционной теории, помогает мне лучше разбираться в международной обстановке и вызывает желание работать так же, как работали вожди революции. Знание истории партии еще более развивает во мне патристические чувства.

Н. ШУМИЛОВ, секретарь нелюбинской комсомольской организации.

Повседневню овладевать большевизмом

Глубоко изучить произведения В. И. Ленина — это значит, обогатить себя знанием законов общественного развития, политической борьбы рабочего класса за торжество коммунизма. Это значит, вооружить себя большевизмом — могучим оружием в практической работе.

К изучению произведений В. И. Ленина я приступил при прохождении курса политэкономики, ленинизма и истории народов СССР и других дисциплин. Работы Владимира Ильича мне дали марксистское понимание основных вопросов этих наук.

Работая над произведением В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов», я получил ясное представление о материалистическом понимании истории и необходимости создания партии нового типа.

Из произведения «Что делать» мне стало ясно, как выработались основы большевистской партии. Труд Владимира Ильича — «Материализм и эмпириокритицизм» — это бесспорное творение учит, как нужно применять теорию марксизма к новым историческим условиям.

Я изучал также и другие работы Ленина: «Шаг вперед, два шага назад», «Две тактики», «Государство и революция», «Империализм, как высшая стадия капитализма» и другие. Изучение их помогло мне в моей пропагандистской работе и во всей практической деятельности в комсомоле.

Недавно вышла в свет замечательная книга «Братский курс истории ВКП(б)». С этим учебником я ознакомился и приступил к глубокому его изучению.

Комсомолец И. РЯБЦЕВ.

УСТРАНИТЬ НЕДОСТАТКИ В РАБОТЕ

Комсомольская организация Лесозаводского механизированного лесозаготовительного участка создана два месяца тому назад. Сначала в ней было всего 3 комсомольца, а сейчас 14 человек. Этого роста мы добились в результате большой массовой разъяснительной работы с несознательной молодежью.

С молодыми рабочими комсомольцы систематически проводят беседы, читают газеты и художественную литературу. Браеры Шени и Морев и мастер погрузки Студенков в рабочих общежитиях организовали регулярный выпуск стенгазеты, готовят молодежь для вступления в ряды ВЛКСМ. В комсомол приняты стахановцы: тракторист Игнатов, сценщик Труфанов, выполняющие норму до 150 процентов и другие. Сейчас готовятся для вступления в комсомол еще 15 человек. Подготовкой их руководит техник Т. Амixon.

Новичков мы привлекаем к активной комсомольской работе. Все они имеют поручения. Тов. Колыбасов неплохо поставил на участке физкультурную работу. Совместно с молодежью створенных мастерских оборудован цех. Помощник бухгалтера Вланичев ведет руководит драмкружок. За последнее время кружок дал 8 постановок, из них 4 для рабочих, находящихся в лесу.

Молодежь участка проявляет большой интерес к изучению «Братского курса истории ВКП(б)». Все комсомольцы приступили к самостоятельному изучению этого замечательного учебника. Но руководства и помощи в их работе нет. До сих пор не проведено ни одной лекции по истории ВКП(б), не организована консультация. На участке есть коммунист тов. Шляев, однако, помощи нам он не оказывает, не помогает и парторг Томского леспромхоза тов. Павов.

Несмотря на то, что наша организация молодая и в работе встречается много трудностей, помощи от горкома ВЛКСМ мы не видим. Руководители горкома обычно ограничиваются дачей общих письменных указаний. Вот пример. Недавно я выслал в горком план работы комсомольской организации с просьбой дать по нему замечания. В горкоме его рассмотрели, одобрили, и все. Между тем в плане, как я сейчас сам убедился, мы упустили ряд важных вопросов, на которые в горкоме не указали.

Иногда администрация и профсоюзная организация участка ставят нам рогатки в работе. Например, для того, чтобы созвать комсомольское собрание, потребовалось 9 дней на «согласование» о выделении дня, освобождение от других совещаний и заседаний.

На днях на собрании мы обсуждали решение VII пленума ЦК ВЛКСМ об изгнании из руководства ЦК обаявшихся и разложившихся — Босарева, Богачева и других. Комсомольцы единодушно одобрили это большевистское решение и вскрыли имеющиеся недостатки в работе комсомольской организации.

Очень большим недостатком является то, что у нас слабо поставлена оборонная работа. На участке работает около 50 человек молодежи, есть много возможных рабочих, а организации Осоавиахиза нет. Не занимаемся мы и подготовкой оборонных подарков родине, недостаточно обращаем внимания на быт молодежи. Все эти недостатки мы можем устранить в ближайшее время при конкретной помощи Вокзального райкома комсомола.

М. ОРЛИХИН, секретарь комитета ВЛКСМ.

НЕДООЦЕНИВАЮТ АГИТАЦИОННУЮ РАБОТУ

Партийная организация горсоприкреплена для ведения агитационной работы к былевому 27 избирательному участку. Но парторг т. Колзлов недооценивает этот важнейший участок партийной работы. Он до сих пор не выделит на участок достаточного количества агитаторов.

Их выделено всего 6 человек, тогда как нужно 15—20. В результате, агитационная работа ведется лишь в домах по Пионерскому переулку. Куйбышевский райком ВКП(б) обязан положить конец недооценке агитации среди населения.

КУЛИКОВ.



Партийно-массовая работа на лесозаготовках. На снимке: секретарь парткома Нечуяевского механизированного лесозаготовительного пункта (Сузунский район, Новосибирской области) тов. Бывалин И. П. беседует со стахановцами о социалистическом соревновании на лесозаготовках. (Слева направо): т. Шустов П. Г., (стахановец, трелевщик леса); стахановцы, выполняющие норму на 155—180 процентов, тт. Митрофанов Н. М. (трелевщик леса), Аношкина А. К. (трелевщица леса), Митрофанова А. М. (бригадир трелевщиков леса). (Фотохроника ОБЛАСС).



Доцент геологического факультета Томского государственного университета тов. Л. Л. Халфин заканчивает докторскую диссертацию. (Фото Васильевского и Калугина).

ПОМОЩЬ СТАХАНОВЦАМ

По опыту передовых предприятий страны, в Самусьском судоремонтном заводе организованы стахановские школы.

Токарь механического цеха тов. Аванченко обучает 3-х рабочих. Первые же дни учебы показали прекрасные результаты. Раньше эти рабочие выполняли норму на 60—90 процентов. Теперь же, после того, как тов. Аванченко показал основные приемы стахановских методов обработки деталей, они выношают норму до 160 процентов.

Котельщик т. Луша показывает своим ученикам, как надо владеть пневматическим молотком и другими инструментами, учит их приемам чеканки и нагрева. В итоге 5—6 дней учебы отстающий котельщик стал выполнять и перевыполнять дневные задания.

Таких же показателей добились многие стахановцы, руководящие школами.

На заводе много стахановцев и ударников. Все они горят желанием передать свой опыт работ отстающим рабочим. Но как сделать это, многие из них не знают.

Недавно состоялось совещание инженерно-технических работников завода; на нем присутствовали стахановцы — руководители стахановских школ. Отметив исключительно важное значение стахановских школ, инженеры и техники признались, что они еще плохо помогают стахановцам в распространении и расширении опыта работы.

Стахановцы-котельщик т. Андреев рассказывал анекдотический случай, показывающий, как связаны отдельные инженерно-технические работники со стахановцами. Тов. Андреев работал

над тем, как вымарать часть у парового котла без разборки ее. Он обратился за помощью к главному инженеру т. Рябову и начальнику котельного цеха т. Божке. Они пришли к выводу, начертали на снегу какие-то формулы и, ничего не сказав стахановцу, ушли.

Рабочие-стахановцы, желая вывести завод из отставания в числе передовых, делают все для того, чтобы расширить стахановское движение.

Программу ремонта судов в 4-м квартале завод выполнил только на 93 процента. Исключительно неблагоприятно сложилась ситуация с капитальным ремонтом — план выполнен на 90 процентов. Казалось бы, что все это должно вызвать тревогу у руководителей. Ничего подобного пока не видно. Инженеры и техники, а всего их более 60 человек, еще мало сделали, чтобы ликвидировать отставание.

Стахановцы-руководители школ приносят деловой ряд фактов, когда, вместо помощи, инженер т. Рябов, механик т. Авицкий, диспетчер т. Макаров и другие срывают работу школ. В первую очередь, школам мешает безалаберная работа иланового отдела завода — начальник т. Постолов. Отдел этот не желает считаться со стахановцами.

Для того, чтобы завод вышел из отставания в ряде передовых предприятий, надо подхватить инициативу стахановцев, помочь им улучшить работу школ, увеличить число рабочих, перевыполняющих задания.

А. СЫРЯТОВ.

НА БОГАШЕВСКОМ СТЕКОЛЬНОМ ЗАВОДЕ

Богашевский стеклосавод (директор т. Гуляй) в прошлом году из-за частых простоев и по другим причинам потерял более 200 тысяч рублей убытку. В январе завод не работает из-за отсутствия топлива. Заготовки дров приходится в Сураново. На поезде из железная дорога не предоставляет нужного количества вагонов.

3 января собрал расширенный пленум заводского комитета, на котором было решено производить заготовку дров в соседнем лесу силами рабочих, не занятых на производстве.

В лесу работа не организована, часто бывают случаи, когда начинают производить работу не на том участке, где это следовало. Из-за небрежности теневой одежды многие рабочие не выходят в лес.

Исключительно плохо поставлена торговля. По 2—3 дня в магазине не бывает хлеба. Заведующий магазином Макаров редко открывает магазин, а

поэтому рабочие вынуждены за хлебом ездить в город или в Лучинское и богашевское селы. Председатель селы тов. Кляшев не заботится о регулярном снабжении хлебом. Квартиры рабочих не отремонтированы. То у хозяйственника Зайцева гвоздей нет, то у бригадира нет плотников.

Социалистическое соревнование и стахановское движение не развернуто. Стахановцев и ударников мало.

Культурно-массовая работа на заводе в заgone, клуб всегда закрыт. Кинопередвижка бывает один раз в месяц. Оборонные кружки не работают. Председатель совета Осоавиахиза т. Халезов для кружка получил 300 штук патронов, 100 из них ушло на занятия, а остальные он присвоил. Парторг т. Теных самоустранился от политической массовой работы. За 2 месяца не было ни одного партийного собрания.

Н. А. ДЕРИПАСКО.

С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИЛИ ПОСТАВЛЕННУЮ ЗАДАЧУ

В городе закончилась Всесоюзная перепись населения. Перенесшие район Куйбышевского района организованно, на высоком идейно-политическом уровне проводили великий счет населения.

Все инструкторские участки, перенесшие отделы района были своевременно обеспечены помещениями и неограниченными лицами, телефонами и необходимым транспортом. На период контрольного обхода — с 24 января по 2 февраля — перенесшие отделы района имеют три легковых машины и 6 дежурных лошадей.

Особенно хорошо дежурили курьеры Томгорода т. Уткин, хлебкомбината т. Кологривов Иван, шоферы легковых машин леспромхоза т. Батьев А. С., горторготдела т. Розенберг. Эти товарищи честно и добросовестно относились к исполнению своих обязанностей.

Население оказало нам большую помощь в работе и к проведению переписи относилось сознательно, слагая ее всенародным делом. Это позволило перенесшим работникам правильно заполнить перенесшие листы и получить точные ответы на все вопросы. Счетчики тт. Павлова, Бахарева, Дружинин, Моисеева, Исправникова, Быкова, Черемных, Назаров, Елчина, Сельков и ряд других перенесшие листы заполнили безупречно.

На участках инструкторов-контролеров тт. Ермаковой, Блановой, Колмаковой и других, перепись проведена без одной ошибки.

Население района тепло встречало счетчиков. Бригадир стахановских бригад земляных работ строительств Кандагач — Туревский Иван Иванович, отхаживший в институте физических методов лечения, счетчику Белковой Марии Александровне, через своего переводчика, заявил: «Я хорошо понимаю значение переписи

для дальнейшего укрепления могущества нашей социалистической родины, поэтому я горячо приветствую счетчика». Воробьева Мария (домашняя хозяйка), проживающая по Тверской улице, № 40, заблаговременно встретила счетчика т. Исправникова и заявила ей:

«Вы нам разъяснили значение переписи населения, которая будет иметь большое значение в деле государственного планирования и улучшения быта трудящихся. Так как же нам не благодарить вас. Ведь вы выполните большое государственное дело».

Калинина и Горькоцева, проживающие по Ремесленной улице, № 24, подарил счетчику Исправниковой две фотокарточки, при этом заявила: «Примите эти фотокарточки, как свидетельство нашей искренней сердечной благодарности за вашу работу по проведению всенародного дела — переписи населения».

Гр. Улетин, проживающий по Алтайской улице, № 49, крепко пожал руку счетчику и сказал: «Вы честно оправдываете доверие партии и правительства, хорошо проводите перепись, поэтому я от всей души благодарю вас».

Многие граждане приходили в помещения инструкторских участков, спрашивали, все ли жильцы их усадеб прошли перепись. Заявляя о временно отсутствующих. Все эти факты являются ярким свидетельством, что перепись населения у нас прошла, как полагали всенародное дело. Требование партии Ленина — Сталина и правительства — провести перепись образцово, отлично — по нашему району выполнено!

ЕРОЩИН,

пом. горинспектора Нархозучета по переписи населения.

ИТОГИ ПЕРЕПИСИ НА ТРАНСПОРТЕ

Придала огромное значение почетной работе по переписи населения, все счетчики и инструкторы нашего перенесшего отдела явились к 3 часам вечера 16-го января на свои инструкторские участки.

Перепись в поезде № 47 Гомск — Бийск началась с 11 часов вечера 16 на 17 января и продолжалась до 1 часу ночи по местному времени.

Поездная бригада счетчиков состояла из 31 человека. Каждому счетчику в поезде была указана свой участок, согласно указаниям инструкции о проведении переписи на железнодорожном транспорте.

Поезд, украшенный плакатами, лозунгами имел праздничный вид. Когда поезд тронулся, счетчики приступили к переписи. Пассажиры четко отвечали на вопросы. Пока перепись не закончилась, никто из них не лег спать. В час ночи 17 января перепись была закончена.

В 12 часов ночи с 16 на 17 января и до 3 часов ночи перепись началась на вокзалах Томск I и Томск II и закончилась в 3 часа ночи 17 января.

С 3 часов ночи и до 11 часов вечера 17 января дежурные счетчики и инструкторы проводили перепись пассажиров, находящихся в пути. О месте дежурства счетчиков на вокзалах были вывешены указатели и объявления.

Счетчики тт. Оптовцев Б. А., Ивеземцев, Петрип, Черушкин принимали активное участие в массово-разъяснительной работе. Чутко относились к пассажирам, правильно заполняли ответы на все вопросы переписного листа. С 11 по 18 января выпущено семь стеновых газет о переписи населения.

Взятые работниками переписного отдела обязательства были выполнены. Счетчики Оптовцев Б. А., Кузнецов, Фель И. М., Пафтунова, Гарап и другие без ошибок заполнили переписные листы, чисто и аккуратно. Вежливо обращались они к пассажирам, внимательно выслушивали ответы.

А. ВОРОБЬЕВ,

заведующий переписным отделом по железнодорожному транспорту.

МОЯ РАБОТА

Как и все работники по проведению Всесоюзной переписи населения, я с полной ответственностью выполнял порученное дело. На курсах-семинарах хорошо изучил инструкцию о переписи. На испытаниях мои контрольная работа и устные ответы на вопросы комиссии получили оценку «отлично».

Население с большим интересом слушало мои беседы. В подготовительный период на нашем участке проведено 46 бесед, 8 митингов в учреждениях и 4 собрания. Создано 2 комиссии содействия переписи.

Хорошо работала комиссия содействия при 5 средней школе (Эгид и Кузнецова). Большую помощь в проведении массовой работы оказали: директор 5 средней школы т. Отарков, председатель месткома т. Таховых, председатель правления

Томторгин т. Иванов, председатель месткома при конторе Мелководстрой т. Васильев, пред. дома, по улице Мамонтова, Бубенков.

В день начала переписи, в 8 часов утра, я переступил через порог квартиры граждан Лыбонировых и Васильевых. Они радушно меня приняли и точно отвечали на вопросы.

Население моего участка принимало исключительно хорошо. Все давали вполне четкие ответы на вопросы переписного листа. С первого дня переписи я работал по графику, и это мне помогло провести работу в строго установленном порядке. К 11 часам утра 23 января у меня на участке был переписан последний. Доверие, оказанное мне партией Ленина—Сталина и правительством, я оправдал.

Счетчик ПОРИН.

ВОЗМУТИТЕЛЬНЫЙ ФАКТ

Несколько лет детсад № 29 имел комнату-изолятор, но сейчас, по распоряжению заведующего горного тов. Горшкова, его закрыли, а комнату отдали под квартиру инспектору по дошкольной работе Номановой. Последний живет здесь уже несколько месяцев. Комната не изолирована от детсада, пройти в нее можно только через спальню детей. Совершенно отсутствует гарантия от занесения какой-либо инфекции в детсад.

Номанова и ее дочь постоянным хождением и шумом нарушают тишину в детсаде во время детского сна. На замечания воспитательницы т. Филоновой о прекращении шума

Номанова отвечает руганью. Кроме того, она живет за счет детсада, пользуется бесплатно комнатой, освещением, отоплением, электроэнергией для плиты и кухни.

Спрашивается, кто дал право постороннему человеку занимать жилплощадь детсада, да еще за счет государственных средств, и почему заведующий горно Горшков потворствует этому?

Я, как мать, имеющая своего ребенка в этом детсаде, прошу горлард и общественность принять меры к немедленному выселению Номановой из детсада.

У. А. КУМИНОВА.

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ

(КНИЖНАЯ ВЫСТАВКА)

В научной библиотеке при Томском государственном университете имени В. В. Куйбышева хранятся громадные книжные богатства, отражающие многовековую человеческую культуру с ее различными сторонами. Отдел библиографии, популяризируя фонды библиотеки, устраивает ряд тематических выставок. Одной из них является выставка, посвященная Александру Невскому и его знаменитой победе над рыцарями ливонского ордена на льду Чудского озера, известной под названием «Ледового побоища».

Основой выставки являются многочисленные русские летописи, представленные в изданиях от 1774 г. до 1925 г., главным образом, новгородские летописи — софийская первая, новгородская первая, а также ливонская четвертая и ряд других. Эти документы слагали и ярким языком рисуют борьбу русского народа за независимость, борьбу, ведущуюся в злобу годину удельной распри русских князей между собой, борьбу за свободулюбного, «вольного» Новгорода под руководством князя

Александра Невского с ливонскими и топонскими рыцарскими орденами. Эти рыцарские ордена, и топонский и ливонский, под знаком миссионерской деятельности после на самом деле с собой колонизальный гнет и являлись агентами могущественной Ганзы — торгового союза северо-германских купеческих городов.

На выставке представлено факсимиле в натуральную величину договорной грамоты князя Александра Ярославича (Невского) с ливонским орденом (взят из издания: «Грамоты, касающиеся до сношений северо-западной России с Ригой и Ганзейскими городами в XII, XIII и XIV вв.», СПб, 1857).

Из иллюстративного материала особый интерес представляет книга: «Ливонский Карамзин, или русская история в картинах», альбом очень тонко выполненных литографий, изданный в 1836 году.

Помимо материала, состоящего из официальных данных и иллюстраций к самому факту «Ледового побоища» и к жизни и деятельности

Александра Невского, на выставке представлены также общая картина развития культуры Новгорода, т. е. культуры той народной массы, которую возглавлял Александр Невский.

Мы видим памятники новгородского зодчества по великолепным фотографиям из «Истории русского искусства» Игоря Грабаря, где показано не только церковное зодчество древнего Новгорода, но также и гражданское, главным образом, архитектура крепостей — стены и башни Кремля. Русское вооружение XI—XIII в. в. представлено на красочных таблицах из книги Готтента «История военной культуры» и в особенности на художественно-выполненных литографиях в очень ценном и редком альбоме 50-х годов прошлого столетия: «Рисунки одежды и вооружения российских войск».

Прекрасное, тщательно изданное «Описание путешествия в Московию» Адама Олеария, путешественника XVI века, со множеством рисунков, знакомит читателя не только с видом Великого Новгорода и западных окраин русской земли, но

также дает полное и яркое представление о внешнем и внутреннем быте России («Московия») в несколько более позднюю эпоху.

Было бы неправильно ограничиваться на выставке показом только одной стороны, именно русской. Необходимо было дать и противника — показать, как купеческая Ганза стремилась на Восток, в погоне за овладеванием новыми рынками на более выгодных для нее условиях и показать, что гордые рыцари, так метко названные Марсом «псы рыцаря», были на самом деле только агентами торгового капитала Ганзы. В этом разделе дан целый ряд исторических материалов как русских, так и иностранных.

Среди первых отметим прежде всего известную «Хронку Ливонии» Генриха Латвийского, изданную в 1938 г. Академией Наук. Чрезвычайно любопытен немецкий перевод этой хронки, сделанный Петером с латинского оригинала (Ревель, 1867 г.).

Из книг на русском языке представляют несомненный интерес такие как: Березков — «О торговле русских с Ригой в XIII и XIV вв.» (Журн. Мп. Нар. Пров., г. 1877), Энгельман, «Хронологическое исследование в области русской и ливонской истории в XIII и XIV вв.» (изд. Академ. Наук, 1858 г.) и др.

Из книг на иностранных языках, а их в этом разделе большинство, отметим: Бук, «Немецкие туземцы в Новгороде до половины XIV в.» (на немецком языке); Хартунг, «Территориальная политика мадбургских епископов» (на немецком языке); Шлюцер, «Ганза и немецкие рыцарские ордена в Остзейском крае» (на немецком яз.); Буссе, «Походы новгородцев в Эстляндию в 1267 и 1268 г.г.» (на немецком яз.) и др.

В ряде иллюстраций из различных русских и иностранных изданий XVIII и XIX вв. даны рыцарские замки и отдельные средневековые крепостные укрепления Риги, Ревеля и других городов — оплотов мезоподцев и тевтонцев. Показана также карта Ливонии XIII столетия и рыцарские костюмы по изданиям 1798—1806 г.г.

Заключительной частью выставки являются статьи и рецензии, относящиеся к фильму «Александр Невский», которые как бы подводят итог всей выставке, так как то, о чем говорят все выставочные книги, фильм показывает наглядно, в живых исторически-точных картинах, пропавших одной великой идеей борьбы за свободу родины против внешнего врага.

ЧЕРНЫШЕВ И ПАНОВА,

сотрудники библиотеки.

